



## 中心医院专家话健康

# 直面血液病

——访泰安市中心医院副院长、血液内科主任滕清良



“

白血病、再生障碍性贫血、血友病……近年来，各类型血液病越来越多地走入我们的视线。

到底什么是血液病，诱发因素有哪些，又有什么好的治疗方法呢？近日，记者来到泰安市中心医院血液内科采访了该院副院长兼血液内科主任滕清良，直面血液病，为读者解疑答惑。

”



### 科普：何为血液病

白血病俗称为“血癌”，成为我国的十大高发恶性肿瘤之一。人们都知道白血病很可怕，但血液病不都是白血病，白血病只是血液病的一种。

**记者：什么是血液病？**

**滕清良：**血液病是原发于造血系统的疾病，或影响造血系统伴发血液异常改变，以贫血、出血、发热为特征的疾病。造血系统包括血液、骨髓单核—巨噬细胞系统和淋巴组织，凡涉及造血系统病理、生理，并以其为主要表现的疾病，都属于血液病范畴。

**记者：通俗地讲可以分为哪几类？**

**滕清良：**临幊上常见的血液病有白血病、再生障碍性贫血、血小板减少症、多发性骨髓瘤、淋巴瘤、血友病、地中海贫血等。通俗地可分为良性与恶性，良性血液病影响人的寿命较小，但会给患者带来疾患的不适，而恶性血液病死亡率高。

### 专家名片>>>



滕清良

泰安市中心医院党委委员、副院长兼血液内科主任，主任医师，硕士生导师，医院优秀专家。山东省血液专业委员会副主任委员，山东省血液医师协会副主任委员，山

东免疫学会血液免疫分会副主任委员，泰安市血液专业委员会主任委员，泰安市专业技术拔尖人才，泰安市首批“泰山医学家”，泰安市“151岱下英才培养工程”首批培养对象，泰安市血友病诊治组组长。1992年毕业于中国医学科学院中国协和医科大学血液学研究所血液病医院，获得医学硕士学位，从师于著名血液病专家杨崇礼教授。从事血液病临床工作近30年，擅长各种贫血特别是再生障碍性贫血尤其是急性再障的诊治、白血病的诊断和治疗，对白血病淋巴瘤以及实体瘤自体骨髓移植治疗有较深的造诣，开展了山东省首例白血病异基因脐血干细胞移植。著书5部，发表论文20余篇，获国家实用发明专利2项，获得山东省卫生厅立项课题1项，泰安市科技局立项课题2项，获得泰安市以上科技奖励10项。



### 现状：血液病发病率急剧上升

近年来，一提到血液病，人们都谈之色变。目前我国血液病患者急剧增加，血液病当中的恶性肿瘤发病率较高。

**记者：请问目前我国此类疾病的发病特点是什么？**

**滕清良：**从近20年的临床情况来看，第一个表现就是血液病病人明显增加。就我院来说，原来病房10几个病人，现在基本在80多个病人，最多时能超过90人，病人数明显增加。在以往的印象中儿童似乎是血液病的主要患病群体，而如今患病人群不分男女老少，遍布各个年龄段。第二个表现就是恶性肿瘤，也就是常见的白血病发病率明显增加，整个社会对于“白血病”也已经不再陌生。

**记者：在治疗血液病方面有何进步？**

**滕清良：**目前化疗和骨髓移植是治疗血液病的常见方式。现在一个很大的进步就是白血病可以治愈，这是近年来的一大“福音”。以往我们听说得了白血病就像是判了“死刑”而如今不是了，白血病可以分为很多类型，尤其是其中的特殊类型——急性早幼粒细胞白血病，目前的治愈率高达90%，其他比较难治愈的类型也能达到40%—50%的治愈率。随着治疗的手段和方法的进步，血液病不再可怕。



### 病因：血液病是现代病，受环境污染影响

血液病的高发态势让人不寒而栗，患者的先天体质和外在环境因素是该类疾病高发的原因。

**记者：血液病的病因有哪些？**

**滕清良：**目前，引起血液病的因素很多，诸如：化学因素、物理因素、生物因素、遗传、免疫、污染等，都可以成为血液病发病的诱因或直接原因，由于这些原因很多是近几十年现代工业的产物，从而使血液病的发病率有逐年增高的趋势，可以说，血液

病是一种现代病。

**记者：如何预防血液病？**

**滕清良：**诱发血液病的因素是多方面的，有自身因素也有外在因素。尤其是外界因素，需要全社会一起努力，改善生存环境质量。自身原因除了先天因素不可抗之外，要保持健康的生活方式，提高自身免疫力。



### 特色：在泰安享受国家级医院的治疗

泰安市中心医院血液内科在诊疗质量和爱心服务方面远近闻名，与中国医学科学院血液病医院合作，使到泰安的血液病人同样可以享受到国家级医院的治疗。

**记者：可以介绍一下贵院血液内科吗？**

**滕清良：**我院血液内科建科早，起步高，在省内乃至全国享有盛誉。是青岛大学医学院、泰山医学院内科学硕士培养点。拥有独立血液实验室，开展骨髓细胞学检查、白血病全套组化检查，以及肿瘤脱落细胞检查，组建了达到GMP标准的CIK/DC细胞培养室。开展骨髓移植治疗白血病淋巴瘤等恶性肿瘤近100例。承担着山东省及泰安市科研课题4项，参与国际自然科学基金项目1项，荣获山东省教育厅科技进步奖1项和泰安市级科技进步奖10余项，国家实用新型专利2项，发表专业论文百余篇，其中SCI系列杂志文章5篇，主编参编专著10余部。

**记者：贵院血液病诊疗特色是什么？**

**滕清良：**我院与中国医学科学院血液病医院合作，使到该科住院的病人同样可以享受到国家级医院的治疗。白血病患者一个疗程

